

**ATA DA 36ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE PARTICIPAÇÃO, DIÁLOGO E CONTROLE SOCIAL - CT-PDCS/CIF**

Aos vinte e seis dias do mês de maio de dois mil e vinte, às nove horas e cinquenta e sete minutos, na sala virtual – via Microsoft Teams, teve início a **36ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Participação, Diálogo e Controle Social - CT-PDCS**, constituída no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG. Na parte da manhã foi realizada reunião interna, restrita aos membros da CT, representantes de Atingidos e Assessorias Técnicas. Na parte da tarde, após apresentação dos membros e participantes, o Sr. João Luiz Paste, coordenador interino da CT-PDCS, fez a leitura da pauta e iniciou o debate dos itens da pauta da reunião, conforme descritos a seguir.

<b>Informes Gerais</b>	
<b>1) Participantes da 36ª Reunião Ordinária da CT-PDCS</b>	
Acácia Cruz (Rosa Fortini), Aloísio Soares (Ramboll/MPF), Ana Carolina Queiroz (Prefeitura de Mariana), Antônio Áureo (Comissão dos Atingidos Rio Doce), Antônio Matheus (Renova), Camilla Nogueira (Setades), Carolina Berg (EY), Cláudia Laureth (Flacso), Cleber Souza (Sedese), Constanca Guimarães (Renova), Flávia Cunha (EY), Guilherme Rodrigues (Renova), Lara Morena (Renova), João Luiz Paste (IJSN), Joana Nabuco (FGV/MPF), Leonardo Mansur (Renova), Letícia Gomes (Flacso), Luara Reuter (Comissão dos Atingidos de Conceição da Barra/ES), Luiz Ferraro (Renova), Margareth Saraiva (Seama), Maria Luciana (Renova), Maria Aparecida (Comissão dos Atingidos Itaúnas), Marta Zorzal e Silva (UFES), Marcos Affonso (Ramboll/MPF), Miriam Santos (Flacso), Nágila Santos (Rosa Fortini), Nilcéia Maria (Setades), Paula Vieira (Renova), Rafaela Marques (Renova), Renata Carvalho (Renova), Sérgio Kuroda (Renova) e Sofia Frota (Rosa Fortini).	
<b>2) Aprovação de Ata da 35ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Participação, Diálogo e Controle Social</b>	
<b>Discussão</b>	Após consulta aos membros, ficou definida sua aprovação na próxima reunião.
<b>3) Apresentação de proposta para estruturação do repositório, considerando a NT nº 23/2020/CT-PDCS/CIF e discussões da 34ª RO da CT-PDCS; listagem das 165 comunidades com processo de coleta de narrativas dos modos de vida e das histórias e da memória das pessoas</b>	
<b>Discussão</b>	O Sr. João Paste, coordenador da CT-PDCS, informou que a Governança da Fundação Renova solicitou que a apresentação deste item de pauta seja realizada na próxima reunião ordinária em junho. Ele ressaltou o incomodo com a morosidade do processo de detalhamento das informações relativas ao CIT e solicitou que a equipe encare as ações com engajamento, trazendo todas as respostas na apresentação, na próxima reunião. Sugeriu a realização de resgate dos registros em atas, para atendimento de todos os pontos discutidos ao longo das reuniões e oficinas ocorridas, pois existem itens para além dos mencionados durante a 34ª reunião.
<b>4) Apresentação do fluxo de informações de cadastro de pessoas atingidas e dos mecanismos de checagem e de controle interno da Fundação Renova aplicáveis ao SGS</b>	
<b>Discussão</b>	O Sr. João Paste, coordenador da CT-PDCS, relatou o recebimento dos ofícios e reiterou pedido para apresentação dos mecanismos de checagens e controles internos das inconsistências no sistema SGS. Relembrou a existência de casos relatados no âmbito da CT, contendo os mais diversos erros e inconsistências nos dados das informações dos atingidos. Reforçou a importância do debate na CT-PDCS, decorrente das constantes demandas de verificação das inconsistências nas informações e a necessidade de contribuição para a minimização de eventuais danos.
<b>Encaminhamento</b>	<b>E-36.1</b> – Apresentação sobre os mecanismos de checagens e controles internos das inconsistências no SGS. <b>Responsável:</b> Fundação Renova. <b>Prazo:</b> próxima reunião.

**5) Atualização sobre processo da contratação da Flasco Brasil para execução do Gerenciamento CIF (e aditivo) e do Gerenciamento Atingidos (Fórum de Observadores, comissões locais e câmaras regionais).**

**Discussão** Fundação Renova reafirmou que prosseguem as negociações e contratação em fase final.

**6) Relatórios do PG 06 e avaliação de impactos das medidas de afastamento social em função da Pandemia da COVID-19 – Canais de Relacionamento e Ouvidoria.**

**Discussão** A Sra. Rafaela Marques, representante da Fundação Renova, informou que nos canais de atendimento (0800 e fale conosco) ocorreram adaptações para cumprimento de orientações e normas legais, em função da pandemia, que afetou a capacidade normal de atendimento das demandas no mês de abril. Contudo, o atendimento voltou à normalidade e as pendências foram sanadas. Apresentou os números relativos às demandas do setor, sendo: 646 mil manifestações registradas e aproximadamente 60 mil concluídas. Os temas que lideram as demandas são relacionadas aos itens referentes aos cadastros, indenizações e AFE. A Sra. Maria Luciana, representante da Fundação Renova, informou que o atendimento da Ouvidoria vem ocorrendo na modalidade de home office dentro da normalidade, apontou as reestruturações nas tratativas dos atendimentos, a revisão do banco de dados, com devolutiva das demandas, adequações nos relatórios mediante as considerações recebidas das Experts (Ramboll e FGV), criação de grupo de para cuidar de casos de assédio, criação de grupo para tratar os casos críticos e que possuem maior vulnerabilidade e ações relacionadas a casos de pessoas contaminadas pelo Covid-19. Apresentou os números das demandas e tipos de manifestações que ocorreram no mês de abril, por território. Os principais questionamentos realizados e debatidos foram: medidas e ações para finalização efetiva dos atendimentos; avaliação do incremento de buscas que indicam um conjunto de falhas no atendimento das demandas; solicitação de correção da classificação apresentada na tabela de resultados de atendimentos da Ouvidoria; definições de ações e repasses de valores aos municípios mediante o cenário alterado pela pandemia do corona vírus; critérios para a destinação e aplicação dos recursos aos municípios, referentes aos impactos da Covid-19, visto que, além dos R\$ 120 milhões judicializados, outros valores foram aprovados pelo Conselho Curador, sem que os Estados fossem ouvidos na destinação desses recursos; e questionamento da previsão de retorno das atividades e atuação na comunicação com os atingidos nos territórios.

**Encaminhamento** **E-36.2** – Solicitação de melhorias no relatório da Ouvidoria (tabela de dados), que são entregues mensalmente à CT-PDCS. **Responsável:** Fundação Renova. **Prazo:** imediato.

**Encaminhamento** **E-36.3** – A Ouvidoria deverá apresentar uma análise das causas do incremento de demandas no primeiro trimestre de 2020. **Responsável:** Fundação Renova. **Prazo:** próxima reunião.

**Encaminhamento** **E-36.4** – Envio do relatório que a Ouvidoria encaminhou à Ramboll, mencionando as ações frente à pandemia nos territórios. **Responsável:** Fundação Renova. **Prazo:** imediato.

**Encaminhamento** **E-36.5** – Apresentação de informações sobre a motivação e os critérios da aplicação dos recursos destinados as atuações referentes aos impactos da Covid-19. **Responsável:** Fundação Renova. **Prazo:** próxima reunião.

**7) Apresentação dos estudos técnicos das avaliações dos impactos socioambientais/socioeconômicos e as avaliações da UNESCO nos territórios considerados novas áreas.**

**Discussão** O Sr. Sérgio Kuroda, representante da Fundação Renova, resgatou o contexto histórico em relação ao início das ações e implantação dos programas nos territórios. Mencionou a necessidade dos estudos para a classificação das demandas nos territórios, possibilitando seu atendimento. Reforçou que os estudos têm previsão de finalização em junho/2020 e indicou os itens com maior criticidade, que são Cadastro, PIN e AFE, e as ações que permanecem sendo efetuadas em paralelo aos estudos. A Sra. Margareth Saraiva, representante da Seama, ressaltou a importância do recebimento do conjunto de informações, como escopo, plano de trabalho, metodologia adotada, horizonte do cronograma e seu cumprimento, relativas aos estudos e a necessidade de interação entre as partes. A Sra. Luara Reuter, representante da Comissão dos Atingidos de Conceição da

<b>Discussão</b>	Barra, questionou a previsão de entrega dos estudos e quais as ações realizadas para o turismo em seu território. O Sr. Sérgio Kuroda informou as ações implantadas, mencionou que encaminhará para a CT todas as medidas adotadas, após apuração junto ao setor de turismo, assim como os estudos socioeconômicos e socioambientais. O Sr. Antônio Mateus, representante da Fundação Renova, ressaltou a importância dos estudos e informou que a destinação dos recursos mencionados anteriormente, refere-se ao investimento na pavimentação de rodovias, possibilitando o reposicionamento da economia no estado do Espírito Santo. Houve debate sobre a diferenciação dos recursos liberados e a ponderação da necessidade de instruções nos municípios quanto ao uso dos recursos liberados para os territórios.
<b>Encaminhamento</b>	<b>E-36.6</b> – Apresentação do escopo, planos de trabalhos, objetivos, metodologia e cronograma dos estudos socioambientais e socioeconômicos referentes às novas áreas. <b>Responsável:</b> Fundação Renova. <b>Prazo:</b> 09/06/2020.
<b>Encaminhamento</b>	<b>E-36.7</b> – Envio de estudos e levantamento junto ao setor do Turismo, com a relação de medidas propostas para Conceição da Barra/ES. <b>Responsável:</b> Fundação Renova. <b>Prazo:</b> 09/06/20.
<b>Encaminhamento</b>	<b>E-36.8</b> – Envio dos estudos socioambientais e socioeconômicos (1ª etapa) referentes às novas áreas. <b>Responsável:</b> Fundação Renova. <b>Prazo:</b> 09/06/20.
<b>8) Apresentação do documento “Reposicionamento interno da gerência de diálogo” e prosseguimento da discussão sobre os instrumentos do PG 06 - PTI, Plano de Mobilização Social, Plano de Comunicação e Plano de Ação, observadas NT nº 21/2019/CT-PDCS/CIF e discussões em ROs da CT-PDCS.</b>	
<b>Discussão</b>	A Sra. Iara Morena, representante da Fundação Renova, fez uma exposição sobre o processo de reposicionamento interno à Fundação Renova da Gerência de Diálogo. Foram destaques na apresentação: diálogo social, formação e objetivos da Gerência, princípios norteadores, macro processos, resultados fundamentais nas diversas áreas (participação e diálogo social, canais de informações e relacionamento, governança participativa, informação técnica e projetos e parcerias), focalizando a atuação, os produtos e agendas da Gerência de Desenvolvimento Social e Diálogo. Os principais itens de debates foram: sugestão de revisão do texto relativo ao objetivo, questionamento sobre o estágio de implementação das alterações das atribuições e do papel da Gerência e sobre a recepção pela hierarquia da Renova em função desta reestruturação, interação e condução da área de gestão de projetos (PMO) frente ao reposicionamento, apontamento dos desafios internos da nova reestruturação entre as áreas técnico-finalísticas e áreas sociais, no cenário interno da Renova e os aprendizados decorrentes deste processo de construção na integração entre as áreas.
<b>Encaminhamento</b>	<b>E-36.9</b> – Enviar à CT a apresentação PPT do “Reposicionamento interno da gerência de diálogo”, revisada. <b>Responsável:</b> Fundação Renova. <b>Prazo:</b> Imediato.
<b>Encaminhamento</b>	<b>E-36.10</b> – Repasse à CT de cópia da INFO enviada ao Conselho Curador sobre o Reposicionamento da Gerência de Diálogo (PG06). <b>Responsável:</b> Fundação Renova. <b>Prazo:</b> Imediato.
<b>Encaminhamento</b>	<b>E-36.11</b> – Enviar à CT os documentos sobre Análise de Cenário, temático e territorial. <b>Responsável:</b> Fundação Renova. <b>Prazo:</b> Imediato.
<b>Encaminhamento</b>	<b>E-36.12</b> – Mantida a demanda para apresentação de metodologia e cronograma para a implementação dos PTIs e seus instrumentos descritos no escopo do PG 06, pilar Diálogo Social. <b>Responsável:</b> Fundação Renova. <b>Prazo:</b> Imediato.
<b>Encaminhamento</b>	<b>E-36.13</b> – GDSD fará atualização periódica sobre avanços e estágio de implementação do seu reposicionamento interno. <b>Responsável:</b> Fundação Renova. <b>Prazo:</b> contínuo.
<b>Encaminhamento</b>	<b>E-36.14</b> – Apresentar o “Sistema de Gestão de demandas” PG06. <b>Responsável:</b> Fundação Renova. <b>Prazo:</b> imediato.

**9) Encaminhamentos e resultados sobre Indicadores dos PGs 06, 35 e 36, a partir das oficinas participativas, do relatório consolidado da Move e da NT nº 22/2020/CT-PDCS/CIF**

<b>Discussão</b>	A Sra. Marta Zorzal, representante da UFES, realizou a leitura da minuta de ata referente a 3ª reunião extraordinária da CT-PDCS, constando os encaminhamentos definidos para cada um dos indicadores analisados. Após consulta aos membros e participantes, a ata foi validada sem objeções.
<b>Encaminhamento</b>	<b>E-36.15</b> – Apresentação de devolutiva aos encaminhamentos relacionados aos indicadores, descritos na ata da 3ª reunião extraordinária da CT-PDCS. <b>Responsável:</b> Fundação Renova. <b>Prazo:</b> definir na 37ª RO.

O coordenador interino João Paste leu os encaminhamentos e agradeceu a presença de todos. **A 36ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Participação, Diálogo e Controle Social encerrou-se às dezessete horas e trinta e oito minutos.**